
                                   Mi reflexión para principio 3
Para propósito de la clase FAED-4003 presento como evidencia para  justificar el cumplimiento del principio número 3, un plan diario. En este plan diario se incluyen varios elementos necesarios para el desarrollo y crecimiento del futuro maestro en su totalidad. Elementos tales como precisión, planificación, investigación, adaptación y discernimiento son un factor importante en el proceso de planificación que fueron debidamente aplicados en la evidencia adjunta.
[bookmark: _GoBack]La originación de los planes diarios presentados como evidencia ocurre durante la práctica docente. Un plan pone énfasis en discutir los elementos encontrados en una historia corta y el segundo plan pone énfasis en la discusión de la historia corta The lottery by Shirley Jackson. Ambas lecciónes fueron exclusivamente redactadadas y creada para satisfacer este propósito. En este caso la lección se brindó a jóvenes de décimo grado cursando actualmente el semestre en la escuela superior de la Universidad de Puerto Rico. Ambos planes tenían como propósito cautivar el interés de los estudiantes en el tema y fomentar un aprendizaje efectivo.   
El principio numero 3 establece que el maestro futuro deberá tener destreza en la planificación y aplicación de una clase efectivamente y por tanto el proceso de planificación se enfatiza en este principio. Esta experiencia me ayudo como maestro practicante a entender y realizar que es muy importante, para una planificación efectiva, poder redactar y diseñar una clase basándose en el conocimiento que se adquiere mediante  investigación ardua y horas de planificación. Nunca se debe perder de perspectiva que siempre hay que  tener en consideración los intereses de el/la o los estudiantes involucrados en la lección. Para esto es necesario innovar el método de presentación y aplicar métodos de enseñanza en el salón de clase que puedan cautivar el interés del estudiantado. Este plan diario fue redactado y producido tomando esto en consideración. 
Una experiencia como esta siempre es fructífera para el crecimiento individual y profesional. Al pasar por esta experiencia aprendí las distintas fases de un plan, lo que debe incluir un plan diario en términos de contenido y estructura y por último, la aplicación y entendimiento de los estándares educativos utilizados durante el proceso de planificación. Al aplicar los conocimientos adquiridos a experiencias posteriores, me siento un poco más capaz de planificar y poder llevar a cabo una lección efectiva. 
Debido a que esta experiencia me ha dado un eje en términos educativos y me ha dado la oportunidad de progresar profesionalmente, estudiantes futuros se verán afectados positivamente. Es importante para mí que mis estudiantes futuros tengan la oportunidad a una educación de primera clase. Por este motivo me he propuesto a seguir desarrollándome profesionalmente para poder cumplir con esa meta. Gracias a esta experiencia, estoy un paso más cerca de esa meta. 
Es por esta razón que opino que todo maestro debería tener la facilidad de planificar una clase con ayuda de un profesor practicante u otro profesional capacitado lo más pronto posible para maximizar la experiencia. Esta experiencia es sumamente vital y genuinamente opino que si alguna vez me preguntaran si cambiara algo de esta experiencia diría que no. La experiencia contenía todos los elementos. Era retante y ardua, ya que hay que hacer mucha investigación en el tema que se va a implementar en la sala de clase pero es fructífera en el sentido de que después que se pasa por la experiencia se obtiene un crecimiento significativo como futuro maestro. Por esta razón opino que la experiencia fue perfecta y no cambiaría nada sobre ella.
