	Reflexión: Mi equipaje

	Es difícil escoger solamente algunas experiencias que hayan marcado mi vida significativamente durante mi periodo en el magisterio. Durante este largo periodo han ocurrido muchos eventos que conllevan para mí su aprendizaje propio. Si tuviera que escoger uno solo, sería la experiencia de mi práctica docente. La práctica docente ha sido una experiencia de mucho aprendizaje y me ha gustado trabajar con niños que tienen motivación y astucia para desempeñarse académicamente. La escuela UHS ha sido la escuela donde mejor he visto agrupación del cuerpo estudiantil como un todo. En escuelas que he estado anteriormente usualmente el cuerpo directivo no esta tan activo pero en la UHS hay muchas actividades y mucho auge para celebrar y lograr triunfos juntos. 
	Tengo que admitir que nunca olvidare la experiencia ya que me preparo profesionalmente para entrar al magisterio de una manera exorbitante. Después de esta experiencia siento que puedo emprender mi posición en el magisterio sin ningún tipo de remordimiento ni temor ya que me siento preparado para enfrentar las dificultades que vengan. Todo se lo debo a mis profesores y compañeros de estudio en la Universidad de Puerto Rico Recinto de Rio Piedras y a mi profesora de práctica Miriam Plata.   
Hay algunas áreas que me desarrollo mejor que otras. En mi caso, me desarrollo mejor en las actividades que tengan que ver con lenguaje y el habla. La comunicación oral en inglés es mi fuerte y poder declarar mi punto de vista claramente a un grupo de estudiantes siento que es mi fuerte. Mis áreas en donde debo de mejorar seria en la planificación de los objetivos. En este caso esa debilidad tengo que trabajarla para compensar mi redacción efectiva de planes diarios. 

[bookmark: _GoBack]En mi caso me proyecto a mí mismo en un futuro dando clases a estudiantes de escuela superior y ayudándolos a progresar para el bienestar de su país. En mi caso pienso también seguir estudios graduados para poder emprender una educación a nivel universitario también.  Pienso que desarrollar un buen análisis crítico en los estudiantes y fortalecer las opiniones propias son una manera efectiva de crear lo que yo deseo. En mi caso deseo que mis estudiantes tengan conocimiento de sus limitaciones y que las sobrepasen, que puedan pensar por si mismos y no depender de nadie que les diga que no pueden hacer algo y por último que se recuerden que siempre tienen a un maestro que los apoya y los quiere. Para mi país quiero lo mejor, y para dar lo mejor tengo que preparar a mis estudiantes para ser los mejores. 





