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Introducción
       
Desde hace muchos años se ha debatido sobre la naturaleza del comportamiento violento en los seres humanos. Se han realizado múltiples investigaciones para dar con el resultado sobre el origen de esta conducta que tanto afecta la convivencia entre los grupos/sociedades humanas. De estas, han surgido dos posturas divergentes, algunos investigadores científicos concluyen que hay una raíz genética en el comportamiento violento, mientras otros han logrado probar que el ambiente social en el que se desarrolla el ser humano incluye factores que influyen en el aprendizaje, favoreciendo que el individuo vea y reproduzca comportamientos violentos.
Para esta investigación se discutirán los argumentos principales de ambas posturas, comenzando con los factores biológicos relacionados al comportamiento violento, luego se desprenderán las premisas de la postura social. 
Glen y Rain (2014), plantean que conocer las bases neurobiológicas del comportamiento violento es de gran importancia para poder predecir y prevenir la violencia. Las autoras, recalcan que estudios longitudinales han mostrado los diversos factores como las hormonas, los neurotransmisores, índices fisiológicos, deficiencias cerebrales, entre otras, que inciden en el comportamiento violento.
De acuerdo a la investigación de Chen et al. (2014), como sujetos sometieron a un grupo étnico en china, 177 criminales y 282 personas sin record criminal, y encontraron que hay una disposición para que el eje hipotalámico hipofisario adrenal se transmita por defecto hereditario, este tiene influencia directa en el comportamiento violento. Además, se halló que la hormona liberadora de corticotropina del hipotálamo tiene correlación con la violencia física específicamente. Los investigadores explican que en otros estudios se ha relacionado esta hormona con estrés, neocriticismo y depresión.
Glein y Rain (2014) mencionan otras hormonas que se relacionan con el comportamiento violento, la hormona de cortisol y testosterona son las más estudiadas y que se han logrado relacionar con personas antisociales. Las autoras explican, que se ha encontrado que niños que poseen bajos niveles de cortisol tienden a ser agresivos. Mientras, en jóvenes y adultos, altos niveles de testosterona se relacionan con comportamientos agresivos, criminales, y de violación de leyes, como el uso de drogas, etc.
También, otros estudios demuestran cómo los niveles de neurotransmisores afectan en la conducta violenta, algunos como la serotonina, dopamina, entre otros (Glen y Rain, 2014; Corvo y Dutton, 2015).  Glen y Rain (2014) mencionan que los niveles bajos de serotonina en el cerebro se asocian con personas impulsivas, ya que el bajo nivel de este neurotransmisor no permite que la corteza orbitofrontal funcione adecuadamente.  Corvo y Dutton (2015), explican que diversos estudios han demostrado que la dopamina además de relacionarse con comportamientos violentos, igualmente se relacionan con trastornos de personalidad.
Otra investigación realizada con 754 reclusos de Finlandia para encontrar los genes particulares que provocan el comportamiento violento, reveló que un bajo nivel de metabolismo monoamino y una disfunción en la membrana neuronal son los factores relacionados con la violencia extrema (Tiihonen, 2015).
Por otro lado, se echará un vistazo a la justificación de la violencia como una conducta determinada por influencias ambientales. Para ello, se extrae del estudio realizado por, Kendler, Morris, Lönn, Sundquist & Sundquist, (2014) que existen factores de riesgo para fomentar la conducta violenta/criminal en pares de hermanas/os tales como, muerte, el divorcio de los padres, la pobreza y la baja educación. También, acuñaron el término de transmisión social de la violencia y este, hace referencia al seno familiar como principal proveedor del modelo para aprender la conducta. Asimismo, en dicho estudio se estableció que a mayor cercanía en términos de edad entre los/las hermanas/os, se entiende reciben más o menos los mismos insumos ambientales.
Ahora bien, de acuerdo con Mitrofan, Paul, Weich & Spencer, (2014), se entiende el asunto de la violencia como un problema de salud mental. Sus argumentos se centran en la influencia de los juegos electrónicos (escenario distinto a lo común) en términos de la capacidad de discernir del individuo ante la realidad o la ficción. De la misma manera, arrojan luz sobre las distintas manifestaciones de la violencia (verbal, simbólica o por medio de objetos) y establece las tres esferas (cómo yo me veo, cómo veo al otro y cómo veo la realidad) que albergan el comportamiento violento y cómo el ser humano las interpreta a partir de sus vivencias.
En términos generales, se puede decir (para efectos de la discusión entorno a influencias ambientales) de acuerdo con Martínez, Robles, Amar & Crespo, (2014), que  existen reglas implícitas con respecto a la violencia, como si se conformara una estructura que pasa desapercibida para el individuo. Además, que las experiencias de vida que te provee el ambiente genera las bases para crear los entendidos sobre acción y reacción ante las diversas situaciones. De manera general expone que el contexto de crianza puede posibilitar la conducta violenta.  
En la actualidad los científicos continúan realizando investigaciones para determinar el origen de este comportamiento. Aunque algunos optan por concluir que hay factores genéticos y ambientales que moldean la conducta humana (Chen et a., 2014). No obstante, no es posible determinar cuál ejerce mayor influencia.
De modo que, en un curso donde se estudia la conducta humana y animal desde los determinantes genético y ambiental como influencias, es imperativo estudiar un factor de tal envergadura social como la violencia. La violencia, es comprendida como objeto/insumo determinante de la dinámica social. Esta, es una conducta compartida por todos los seres humanos y a través de la historia se ha visto manifestada en todas los niveles de organización social (micro, meso, macro). La relevancia de este estudio estriba en la necesidad de comprender el origen de una conducta actualmente en su “climax” para poder identificar desde qué ángulo es más efectivo tratarla. Debido a que, dependiendo de la disciplina a la que se vea expuesta la conducta violenta, es la mirada que obtendrá y el procedimiento que se emprenderá para su erradicación como algo que se identifica adverso a lo aceptable en el comportamiento de un individuo.
De acuerdo a lo expuesto, es necesario analizar tres investigaciones que demostrarán que el comporamiento violento tiene mayores influjos biológicos, luego se desprenderán tres investigaciones que aclararán que también hay factores sociales que no se pueden desconsiderar. 

RESUMEN I- NEUROCRIMINOLOGÍA: IMPLICACIONES PARA EL CASTIGO, LA PREDICCIÓN Y LA PREVENCIÓN DE LA CONDUCTA CRIMINAL

Introducción
· El campo de la neurocriminología utiliza principios y técnicas de neurociencia para aumentar el conocimiento sobre el crimen y poder prevenirlo.  

· En este artículo se discuten los temas actuales de la neurocriminología, se resumen factores genéticos y ambientas que se asocian con el comportamiento criminal. 

La Neurocriminología En La Actualidad

· Hay mucha literatura que asocia el comportamiento antisocial con factores biológicos, sin embargo, no hay datos del gen especifico que lo causa. Tampoco hay estudios que demuestran específicamente cuales son los factores sociales que producen este comportamiento. 

· Pero, hay muchos estudios longitudinales que estan examinando la presencia de factores biológicos específicos, niveles de hormonas, índices fisiológicos o deficiencias cerebrales para tratar de predecir quienes serán los futuros ofensores. 

Genética
· Sobre 100 estudios del comportamiento genético han llegado a la conclusión que el comportamiento antisocial y agresivo tiene una base genética en un 40 a 60%. 

· Estudios con gemelos que han sido adoptados demuestran que, aunque se encuentren en un contexto social diferente hay influencias hereditarias sobre el comportamiento antisocial y agresivo. 

· A pesar que muchos estudios han encontrado que ciertos genes impactan el comportamiento, un meta análisis de estas investigaciones se encontró que estos datos solo eran significantes en un 5%.  Esto revelo que solo un gran número de genes pueden influenciar en el comportamiento. 

· El ambiente social también tiene influjos en el comportamiento, hay estudios genéticos que demuestran que los genes pueden influenciar el comportamiento solo en determinados contextos peligrosos para la salud física o mental del individuo. 

· Investigaciones en epigenética muestran que el contexto social puede afectar como los genes funcionan, estos nuevos datos deshabilitan el argumento tradicional de la biología determinista. 

Influencias Prenatales y Perinatales

· Factores de riesgo para la salud de un recién nacido se asocia con el desarrollo de conductas antisociales, agresivas, hiperactividad y delincuencia en la adultez.  

· Algunos de esos factores son, complicaciones en el parto, o el rechazo de la madre hacia el infante en el primer año de vida. 

· Otros estudios han encontrado una asociación entre un pobre desarrollo neuronal con conductas agresivas en los niños, y esos trastornos de conducta pueden empeorar si hay pobreza en núcleo familiar, o un contexto social negativo. 

· Estudios han encontrado que criminales y psicópatas no desarrollaron el cavum septum pellucidum, el cual se supone que se desarrolle durante los 6 meses de gestación. 

· Se ha encontrado que el consumo de nicotina y de alcohol en las mujeres embarazadas provoca una predisposición a que el individuo en la adultez sea violento. Este estudio ha sido replicado en muchos países. 

· Hay investigaciones que demuestran que altos niveles de plomo durante el embarazo se asocia con conductas criminales en la adultez, y altos niveles de magnesio se asocia con conductas desafiantes en niños de 8 a 9 años. 

· Pobre nutrición de la madre durante la gestación se asocia con trastornos antisociales de conducta, y una mala nutrición en la infancia se asocia con problemas de conducta y un bajo coeficiente intelectual.

· Estos hallazgos sugieren que factores ambientales pueden incrementar el riesgo de tener conductas antisociales en la adultez.

Hormonas y Neurotransmisores

· Estudios han encontrado que altos niveles de testosterona se relaciona con conductas agresivas en los adultos. Altos niveles a la edad de 16 años se relacionan con transgresión de normas o leyes, y a la edad de 19 años se relaciona con el consumo de cannabis. 

· El estrés psicológico en varias etapas del desarrollo puede producir cambios perdurables en el eje hipotalámico pituitario adrenal predisponiendo al individuo a conductas antisociales. 

· Algunos neurotransmisores tienen relación con el comportamiento violento, se ha encontrado que bajos niveles de serotonina hace que un individuo se comporte de manera impulsiva y agresiva, ya que bajos niveles de este neurotransmisor no favores el buen funcionamiento de la corteza orbitofrontal. 

Psicofisiología
· En diversos estudios se han encontrado diferencias psicofisiológicas en grupos antisociales. 

· Por ejemplo, una baja presión cardiaca se asocia con falta de miedo por tanto reduce los sentimientos negativos que puede experimentar un individuo al cometer un acto criminal. 

· Estudios longitudinales demuestran que una baja presión cardiaca es el factor que mayor correlación tiene con la conducta violenta, por tanto, se pueden predecir futuros ofensores.

· Anormalidades en la amígdala pueden generar que el miedo en los individuos sea desproporcionado, se ha encontrado que personas antisociales y con rasgos de psicopatía tienen este déficit.  

Neurología e Imágenes Cerebrales

· Un mal funcionamiento del lóbulo frontal es hasta ahora el factor que más se asocia con la conducta violenta y antisocial. Específicamente si la deficiencia es en el área dorso lateral prefrontal.
· Esta área del cerebro se encarga del auto control, la atención y la flexibilidad. Las deficiencias pueden afectar la impulsividad, la disminución del control de sus propias conductas, propiciar las conductas desinhibidas, poca facilidad para aprender, la discapacidad en el procesamiento de las emociones y discapacidad en la toma de decisiones.
· Personas con danos en la amígdala tienen poco sentido del peligro, menos miedo, y tienen déficits para reconocer el miedo en las expresiones faciales de otros, en otras palabras, no poseen empatía. 

Retos Para La Investigación Biológica Sobre Los Factores De Riesgo De La Violencia y El Crimen

· Factores genéticos y ambientales impactan la manera en que el ser humano se desarrolla y funciona, y también afecta los procesos de cognición sobre la moralidad de la conducta y la regulación de esta. 
· Un reto para la neurocriminología es despojarse de las bases genéticas y ambientales, y adoptar nuevos marcos como factores cognitivos, afectivos y comportamientos riesgosos para la violencia.
· Algunos estudios han comenzado a investigar como los factores genéticos y ambientales afectan el cerebro. Por ejemplo, se ha encontrado que hijos de mujeres que fumaban durante el embarazo tienen deficiencias en regiones del cerebro que manejan el comportamiento antisocial. 

· Pero, para futuras investigaciones se debe examinar como los genes y el ambiente impactan los sistemas biológicos del ser humano y como estos sistemas alterados predisponen a los individuos a tener una conducta violenta. 

· La predisposición a la conducta violenta no puede ser reducida a algunos circuitos del cerebro, porque probablemente esta envuelve múltiples disfunciones cerebrales y múltiples circuitos que aumentan diferentes factores de riesgo para la violencia. 

· Futuras investigaciones que se traten de escaneos cerebrales deben ser más sofisticadas para comprender mejor los circuitos cerebrales que se asocian con la conducta criminal. 

· Hay estudios de relevancia que han demostrado cuales son los factores de riesgos en la edad temprana del desarrollo, los cuales muestran cuales son los componentes biológicos que pueden ser tratados para evitar que la persona se convierta en criminal. 

· Se necesitan aportaciones sobre las características neurobiológicas para poder determinar que tratamientos son efectivos para cada tipo de persona. 

· El mayor reto es desarrollar programas psicosociales o biológicos que sean aceptados social y científicamente para tratar los factores biológicos de riesgo que pueden aportar a la conducta criminal. 

Contexto Legal

· La neurocriminología se implica en el sistema judicial en tres niveles, castigo, predicción y prevención. Por tanto, hay que reflexionar sobre el acercamiento científico que hacemos hacia estos tres niveles. No es posible que ningún cambio ocurra ya que el campo debe seguir desarrollándose. 

Castigo

· El castigo parte del concepto de la responsabilidad, por tanto, se reprochan las acciones de los individuos. 

· Asumiendo que las deficiencias neurológicas predisponen la conducta violenta, se puede sugerir que los criminales no son responsables que de fueran expuestos a esos factores que predeterminaron su conducta. ¿Entonces, son responsables los criminales por sus comportamientos violentos? ¿Hasta qué nivel? 

· En la mayoría de los casos criminales no se investiga sobre las causas biológicas de riesgos que influyeron en el comportamiento. Y aunque existan documentos sobre la base neurológica del comportamiento que prueben que el individuo no tenía una capacidad racional sobre lo que hacía, se entiende que este tiene igual responsabilidad que otro. 

· La neurociencia ha comenzado a ofrecer más detalle en cuanto a cómo los procesos fisiológicos tienen que ver con la conducta criminal, por tanto, la percepción de las personas en cuanto al nivel de responsabilidad que tiene un criminal ha comenzado a cambiar, como ya ha cambiado la percepción de que los trastornos de usos de sustancia no son fallas del individuo si no una enfermedad. 

· El asunto es que EU y otros países no consideran el perfil neurobiológico de un ofensor antes de adjudicarle responsabilidad sobre un acto criminal. 

Predicción
· Si los factores biológicos pueden predecir la conducta violenta, los neurocientíficos también tienen que reconocer y dar le valor a los factores sociales como componentes para predecir una conducta violenta. 

· Un 50 por ciento de la conducta violenta se puede predecir por rasgos genéticos. Aunque aún no se han identificado los genes específicos, los avances en la genética molecular tienen probabilidades de comenzar a identificar cuáles son estos específicamente. 

· Dos estudios recientes de escaneos cerebrales, encontraron que hay hormonas que pueden ayudar a predecir quien tiene potencial para ser un ofensor. 

· A pesar del gran cúmulo de conocimientos que posee la neurobiología para hacer predicciones, el problema es que la neurocriminología no es aceptada aun en las ciencias sociales, por tanto, recoger datos neurobiológicos en los individuos es mas costoso, y hay más regulaciones éticas sobre poseer data de los criminales. 

Intervención y Prevención

· Si la neurocriminología pudiera aportar en el ámbito legal sobre como los factores de riesgos pueden desarrollar futuros ofensores, se podría reducir de alguna manera la cantidad de personas violentas, además se reconsideraría la rehabilitación para los criminales. 

· En niños se han encontrado que se puede utilizar la farmacología como tratamiento. 

· En adultos, se puede utilizar tratamiento con serotonina para ayudar a que las áreas deficientes en el cerebro puedan funcionar mejor. 

· Otra intervención muy aceptada es la nutrición suplementaria con ácidos grasos Omega- 3. Investigaciones han demostrado que esto ha reducido las conductas antisociales. Estos ácidos grasos favorecen las funciones cerebrales, ayudan a reforzar las expansiones neuronales y a prolongar la vida de las células.  

· Desde una perspectiva de salud pública, se pueden utilizar aplicaciones de la neurobiología a nivel colectivo para prevenir la violencia. 

· Por ejemplo, una periódica visita de enfermeras a mujeres embarazadas para advertirles sobre el consumo del cigarrillo o alcoholo, y para orientarles sobre una buena nutrición. 

· También, existen programas experimentales en los que proveen mejor nutrición, ejercicio físico y estimulaciones cognitivas a niños de 3 a 5 años para reducir factores de riesgos que puedan desarrollar las conductas violentas. 

· Un nuevo estudio en el que se estimula el cerebro a través de corriente mostro que el aumento de la excitabilidad neuronal de la corteza prefrontal aumenta el cumplimiento de las normas sociales. 

· Tratar el crimen con castigo es un fallo, por tanto, algunos argumentan que reforzar las funciones del lóbulo prefrontal puede ayudar a prevenir el crimen. 

· Los resultados de los entrenamientos de conciencia muestran que se puede reforzar el área prefrontal y el funcionamiento de la amígdala, reduciendo la agresión en los ofensores. 

· Es necesario que, para poder comenzar a prevenir el crimen, se hagan transformaciones legales y sociales sobre la perspectiva de la violencia. 

· Investigaciones demuestran que grupos antisociales no tienen un funcionamiento completo del lóbulo prefrontal. 

Consideraciones Finales
· La neurocriminología y la neurociencia no está preparada para hacer aportaciones legales sobre la predicción, la prevención y el castigo de la conducta criminal. Porque, no está claro cuantas réplicas de investigaciones es necesario realizar para que los datos puedan considerarse en el ámbito legal. 
· Estos autores entienden que los investigadores deben enfocarse en desarrollar programas biológicos para la prevención del crimen, reforzar el conocimiento sobre las recaídas y como predecirlas, considerar transformar o incluir nuevas dimensiones en el concepto de la responsabilidad de los criminales, discutir sobre las implicaciones éticas en este campo, como los estigmas que se pueden generar por identificar ciertos individuos como posibles ofensores.  

Conclusión
Tabla 1

Limitaciones y relevancias de este artículo 

	Limitaciones   
	Relevancias

	
	

	Incluyeron pocos datos sobre los factores de riesgo de vivir con una pobre salud psicológica.   

También, falto considerar otros factores sociales de riesgo, como las políticas sociales, el contexto histórico, la desigualdad social, que pueden incidir de manera significativa en el comportamiento.
No incluyeron investigaciones sobre el campo de la epigenética.
Las predicciones sobre los futuros ofensores pueden traer nuevos problemas sociales, éticos y legales, es esencial trabajar esta dimension en pos de la ética y de los derechos humanos.  
	Este articulo permite tener una perspectiva bastante amplia respecto a los factores que pueden incidir en el comportamiento violento. 

Identificaron los factores de riesgos que mayor correlación tienen con el comportamiento violento, como la baja presión cardiaca y las deformaciones en los lóbulos cerebrales. 

Ofrecen datos actualizados, y motivan al lector a indagar en el campo de la epigenética. 


Recomendaciones Para Futuras Publicaciones

· Incluir nuevas investigaciones relacionadas a los factores sociales que inciden en el comportamiento 

· Incluir investigaciones relacionadas al campo de la epentética para entender como los componentes sociales pueden influir en la configuración de los genes que predisponen una conducta violenta. 

RESUMEN II- ANTECEDENTES DE LA GENÉTICA DEL COMPORTAMIENTO EXTREMADAMENTE VIOLENTO

Introducción

· El crimen violento es un problema que afecta la calidad de vida, en todas clases sociales. 

· El comportamiento criminal es un fenómeno complejo, y el resultado está determinado por factores tanto genéticos como ambientales.

· En los países industrializados los crímenes violentos son cometidos por delincuentes reincidentes antisociales, y más del 50% de la conducta antisocial grave es atribuible a factores genéticos. 

· La literatura provee una base para considerar que son diversos los factores biológicos que inciden en este tipo de comportamiento. 

· Los autores hacen referencia a varias investigaciones desde un enfoque biológico que buscan respuestas para encontrar las causas del comportamiento violento en algunos individuos. 

· Se ha encontrado en investigaciones previas que el genotipo HTR2B está asociado con el abuso de sustancias y el riesgo de cometer crímenes impulsivos como el homicidio, los incendios provocados, entre otros. El genotipo HTR2B tiene un papel en la impulsividad, pero no fue posible concluir si la variante funcional se asoció con el abuso de sustancias o comportamiento violento per se.

· Hasta el momento, no hay estudios previos que hayan controlado el efecto co-existentes del abuso de sustancias y el trastorno antisocial de la personalidad en el estudio de los antecedentes de comportamiento violento grave. 

· Es por esto que se realizó este estudio de genes candidatos mono amina oxidasa (MAOA) y genotipo 5-hidroxitriptamina 2B receptor (HTR2B), y un estudio que incluye la asociación de todo el genoma (GWAS) en cohortes de delincuentes violentos finlandeses en comparación con la población general.

Objetivo
· Estudiar los antecedentes genéticos que inciden en la conducta de violencia extrema. 

Hipótesis

· La variante de riesgo ejerce un riesgo genético en los casos en que las personas encuentran dificultades o maltrato durante sus primeros años de vida (e.g. dificultades económicas u otro trauma familiar en su infancia).

Metodología

· Se utilizó una investigación cuantitativa.  

Participantes
· Para seleccionar a los participantes se hizo una encuesta en las 19 cárceles más grandes de Finlandia.  Se seleccionaron prisioneros con orígenes finlandeses, que habían cometido al menos dos delitos que dieron lugar a sentencias de prisión con indicaciones de un estilo de vida antisocial. Prisioneros con orígenes finlandeses, que habían cometido al menos dos delitos que dieron lugar a sentencias de prisión con indicaciones de un estilo de vida antisocial. Para seleccionar a los participantes se hizo una encuesta en las 19 cárceles más grandes de Finlandia.  De un total de 1004 presos la cohorte para este estudio incluyo 794 prisioneros, agrupados de la siguiente manera:

· Cohorte Crimen: 794 prisioneros (ambos sexos) de origen finlandés

· Delincuentes no violentos (n=215)

· Delincuentes violentos (n=538)

· Delincuentes extremadamente violentos (n=41)

· Edad aproximada de los participantes: 36-40 años 

· Cohorte Homicidio: 114 (hombres) delincuentes violentos (pacientes hospitalizados)

· Los participantes fueron entrevistados con la Entrevista Clínica Estructurada para los Trastornos DSM-IV (SCID) para excluir a los individuos con un diagnóstico de psicosis.

· Se obtuvo un historial de abuso de sustancias (alcohol, la heroína, la buprenorfina, anfetaminas cannabis, otros) a través de un cuestionario, que incluía también preguntas sobre el maltrato durante la infancia (e.g. padres indiferentes o malos tratos, violencia familiar).

· Se obtuvo antecedentes penales del Registro Nacional del crimen.

Grupo Control

· La Salud 2000: (n=2,124). El estudio de la Salud 2000 es una encuesta nacional de Finlandia recogida en 2000-2001. Los sujetos del estudio (grupo control) fueron seleccionados del Instituto de Seguros Sociales de Finlandia, basado en el supuesto de que estos individuos reflejarían las principales distribuciones demográficas de la población finlandesa. La Salud 2000 incluyó 8,028 individuos de la población general que tenía más de 30 años. De estos, 2,124 (26%) pertenecían a un sub- cohorte GenMets que se genotipo por los chips de todo el genoma.

· Se utilizó la subpoblación GenMets como un grupo de control en la asociación del todo el genoma (GWAS).

· También se utilizó cohortes de control FINRISK y Corogene. Se seleccionaron un total de 2500 pacientes de la primera cohorte Corogene, así como 2, 500 por edad, zona geográfica y controles emparejados por sexo de las encuestas de FINRISK, y estos se utilizaron como controles en el análisis de asociación de todo el genoma de este estudio.

Resultados

· Se probó la hipótesis: La variante asociada con el alcoholismo entre los casos con el entorno de riesgo de la niñez (p=0.024. OR=1.36), pero no entre los que no tienen este riesgo ambiental (P=0.825, OR=1.02).

· El genotipo MAOA de baja actividad se asoció con la delincuencia violenta en la cohorte del crimen. 

· No hubo diferencias entre hombre y mujer, y el maltrato infantil no modifico el riesgo.

· La asociación fue más fuerte entre los delincuentes extremadamente violentos. 

· Las 50 asociaciones más significativas son presentadas con los delitos violentos y la delincuencia extremadamente violenta, respectivamente.

· Los resultados revelaron un polimorfismo GWAS sugerente que estaba asociada específicamente con un fenotipo muy violenta (e. g. personas que habían sido condenados por lo menos por 10 crímenes violentos graves).

· La muestra de población mostró un modesto aumento en el riesgo para el alcoholismo con rs11649622, que era sobre todo atribuible a los que tenían problemas graves en la infancia. 

· El metabolismo baja mono amina y la disfunción membrana neurona como posibles factores en la etiología de la conducta criminal violento extremo.

· No se detectó ninguna asociación entre el genotipo HTR2B y la delincuencia violenta.

Discusión

· Aunque la mayoría de las personas que comenten delitos menores, como infracciones de tráfico, no son perturbados mentalmente, la proporción de personas con trastornos mentales es alto entre aquellos que han cometido delitos graves, como homicidios múltiples.

· Alrededor de 9% de los delitos violentos graves en Finlandia es atribuible al genotipo MAOA de baja actividad, pero no para HTR2B. Los resultados de más de 500 delincuentes mostraron un fuerte efecto principal de este genotipo. 

· El efecto principal del MAOA solo se observó entre los delincuentes que habían cometido al menos dos crímenes violentos graves. Una mayoría de todos los crímenes violentos en Finlandia se han comprometido bajo los efectos del alcohol o las anfetaminas., los cuales inducen a un aumento transitorio de los niveles de dopamina en el cerebro.

· El MAOA genotipo de baja actividad también afecta el metabolismo de la serotonina, lo que lleva a un aumento de la agresión impulsiva.

· Aunque en un estudio previo se observó que un codón de parada en HTR2B se asoció con el abuso de sustancias y los crímenes impulsivos, no fue posible demostrar que el genotipo fuese específico a un comportamiento violento.

· No obstante, en el presente estudio se detectó ninguna asociación entre el genotipo HTR2B y la delincuencia violenta.

· Los resultados indican que el CDH13 y de baja actividad MAOA son bastantes específicas para los delitos violentos. 

· Los resultados indican tanto el metabolismo baja mono amina y la disfunción membrana neuronal como posibles factores en la etiología de la conducta criminal violenta extremo, y una estimación conservadora implica que el 5-10% de todos los crímenes violentos graves en Finlandia es atribuible a genotipos específicos MAOA y CDH13.

Conclusión

Tabla 2 

Limitaciones y relevancias de este estudio

	Limitaciones
	Relevancias

	No explica o recomienda que decisiones se deben tomar con los resultados obtenidos.


	Los resultados de este estudio son relevantes por su contenido y aportación a la generación de conocimiento científico.

	Es posible que, si hubieran utilizado mayor cantidad de personas en el grupo control, mayor relevancia y generalización tendrían los datos.
	Esta investigación es una herramienta significativa porque que facilita que otros investigadores avancen en un campo especifico de investigación.

	La terminología genética puede limitar que estas investigaciones alcancen poblaciones comunes. 
	Los resultados de la investigación aportan nuevos factores biológicos que contribuyen a conocer acerca de la susceptibilidad genética del comportamiento agresivo en algunos individuos.




Recomendaciones Para Futuras Investigaciones

· Replicar esta investigación con una población de individuos (prisioneros) entre la edad de 25-35 años para investigar si la edad se puede asociar con los antecedentes genéticos de comportamiento criminal o violento.

· Replicar esta investigación con una diferencia entre las poblaciones de estudio (incluir delincuentes de otros países (no solo de origen finlandés), para ver si hay variación en el efecto del genotipo MAOA.

· Hacer una investigación que incluyan entre la muestra individuos que han cometido   delitos sexuales de extrema violencia. 

· Hacer investigación sobre el efecto de los factores biológicos y ambientales en los antecedentes genéticos del comportamiento de violencia grave.

RESUMEN III- EL GEN CRHR1 CONTRIBUYE A UNA SUCEPTIBILIDAD GENÉTICA DE LA CONDUCTA AGRESIVA HACIA OTROS EN LA POBLACIÓN HAN DEL SUROESTE DE CHINA 

Introducción

· La prevención de la violencia ha sido una de las preocupaciones más importantes a nivel mundial. Es por eso, que a lo largo de los años se han realizado continuas investigaciones para identificar las causas sociales, económicas y políticas de la violencia.

·  No obstante, los resultados de esas investigaciones no ofrecen una evaluación completa de las contribuciones a la susceptibilidad del comportamiento agresivo. 

· Por otro lado, numerosos profesionales de la salud han realizado investigaciones de aspectos biológicos de la agresividad. 

· Esos resultados han sido significativos en indicar que hay factores biológicos que juegan un rol importante en el desarrollo del comportamiento agresivo en los humanos. 

· Uno de los que juega una mayor función en el desarrollo del comportamiento agresivo, es el eje de Hipotálamo Pituitaria Adrenal. 

· Es por ello que, para una mejor comprensión de la variación del mapa genético polimórfico en la hormona liberadora de corticotropina (CRHR1 siglas en inglés) con relación al comportamiento agresivo, se analizaron tres etiquetas del SNPs en criminales violentos y un grupo control en una población de chinos. 

· Los resultados de esta investigación son evidencia de que el gen CRHR1 contribuye a la susceptibilidad genética del comportamiento agresivo hacia otros sujetos.

Objetivo

· En esta investigación los autores nos presentan los resultados de una investigación que tenía como objetivo investigar la asociación entre el gen receptor de la hormona liberadora de corticotropina (CRHR1 siglas en inglés) y el comportamiento agresivo en una población del suroeste de China en una población Han.

Metodología

· Los participantes solo del género masculino (prisioneros). 

· Se reclutaron 177 criminales violentos (100 convictos por robos y 77 convictos por comportamiento agresivo hacia otros).

· Grupo control 288  (no delincuentes).

· Chinos Han de una población del suroeste de China

· A todos los participantes se les tomó una muestra de sangre para extraer el ADN genómico y para realizar otras pruebas. 

· Los datos fueron analizados usando el software GeneMapper. Además, se seleccionaron al azar 10% de la muestra para realizar ensayos repetidos como control de calidad del genotipo. Los análisis estadísticos se hicieron con el programa SPSS, versión 16.0.

·  Los datos numéricos fueron analizados por ANOVA de una vía. Como parte del análisis se etiquetaron tres polimorfismos de nucleótido simple (SNPs) del gen CRHR1.

· Se analizaron diferencias en el genotipo y la distribución de frecuencia genotípicas y alélicas entre el grupo de comportamiento agresivo y el grupo de control. 

· Luego se realizó un análisis de regresión logística para estimar el efecto independiente de cada variante genético en el riesgo de violencia.

Resultados

· Se logró obtener exitosamente de la muestra (459 sujetos), el genotipo en tres polimorfismos de nucleótido simple (SPDs) etiquetados que se encuentran en CRHR1. 

·  Para propósitos del estudio del total de casos de conductas agresivas, se compararon dos subgrupos (ladrones y agresión en contra de otras personas). 

· De acuerdo a los resultados, estos revelaron que ninguna de los SNPs seleccionados, fueron asociados con el riesgo de comportamiento agresivo en ninguno de los dos subgrupos. 

· Por otro lado, se realizó un análisis del gen haplotipos del CRHR1 para evaluar la susceptibilidad de comportamiento agresivo en el total de los casos vs grupo control, así como el subgrupo de agresión en contra de objetos o propiedad vs, grupo control, y en ningunos de los casos evaluados se pudo asociar los genes del haplotipos del CRHR1 con el riesgo de comportamiento de agresiva violencia. 

· Sin embargo, al comparar el subgrupo de agresión en contra de otras personas con el grupo de control, si se encontró una significativa diferencia en la distribución global (global, p= 0.029): y la frecuencia del haplotipos H3 (GGA) (p=0.003). 

· Es significativamente más alta en el grupo de agresión en contra de otras personas que en el grupo de control (6.9% vs2.2%). Por lo que el haplotipos GGA puede conceder mayor susceptibilidad genética al comportamiento agresivo. 

· De acuerdo a los resultados de la investigación el gen polimorfismo del CRHR1 está asociado con el comportamiento agresivo, especialmente en la población de los chinos Han. Además, se demostró que el eje del Hipotálamo Pituitaria Adrenal (HPA), juega un rol significativo en la susceptibilidad genética de las conductas agresivas.

Discusión

· Los resultados presentados sugieren una evidencia en favor de que el eje hipotálamo pituitario adrenal (HPA) podría desempeñar un papel importante en la susceptibilidad genética de la conducta agresiva. 

· El análisis de un solo locus reveló que ninguno de los SNPs estudiados se asoció significativamente con el riesgo de comportamiento agresivo.

·  Sin embargo, el análisis de haplotipos mostro que un haplotipo GGA aumento significativamente la susceptibilidad de la conducta agresiva hacia los demás con una posibilidad de una proporción igual a 3.32 (p=0.003). 

· Estos resultados indican que por primera vez que el polimorfismo del gen CRHR1 se asocia significativamente con comportamiento agresivo en una población Han del suroeste de China.

· Es decir, que los sujetos con haplotipo GGA tienen una mayor susceptibilidad a la conducta agresiva hacia los demás. 
Conclusión

Tabla 3

Limitaciones y relevancias de este estudio 

	Limitaciones
	Relevancias

	Está limitado a una población especifica por lo que los resultados no se pueden generalizar con  otras poblaciones.
	El estudio proporciona por primera vez  evidencia que indican que el polimorfismo del gen CRHR1 se asocia con el comportamiento agresivo en una población Han del suroeste de China.

	La muestra se realizó solo con hombres,  podían haber incluido mujeres para conocer si había alguna diferencia biológica que impactara los resultados. 
	Los resultados de la investigación aportan nuevos factores biológicos que contribuyen a la susceptibilidad genética del comportamiento agresivo.

	De acuerdo a los resultados, no explican estrategias para la predicción o prevención de la violencia. 
	La investigación sirve como modelo para futuras investigaciones.


Recomendaciones Para Futuras Investigaciones

· Hacer otros estudios para examinar el gen polimorfismo del CRHR1 y su relación con los factores ambientales en la susceptibilidad de la conducta agresiva. 

· Replicar el estudio con una muestra de mujeres.

· Replicar el estudio en una población diferente de chinos.

· Hacer el estudio solo con una muestra de sujetos convictos por comportamiento agresivo hacia otros (no incluir convictos por comportamiento agresivo hacia la propiedad).

· Hacer investigación con ambos género, para saber cómo comparan los resultados entre los diferentes géneros en la susceptibilidad genética del comportamiento agresivo. 

RESUMEN IV-TRANSMISIÓN AMBIENTAL DEL COMPORTAMIENTO VIOLENTO CRIMINAL EN HERMANOS: UN ESTUDIO NACIONAL SUECO
Introducción
· Intentan lograr un entendimiento de la violencia como una cuestión de patología humana. Donde influye la herencia familiar y ambiental en pares de hermano/as.
· En términos generacionales relacionados al ambiente, exploran factores como baja escolaridad de los padres, muerte y divorcio de los padres.
· Se entiende que todos los factores del VCB (“violent criminal behavior”) están al mismo nivel en los pares de hermanas/os del mismo sexo y más cuando estas son contemporáneas/os. Esto por comprender que comparten el mismo ambiente.
Metodología
· Concentraron su búsqueda en tres fuentes principales:
1. Informes de censos que detallan el registro que detallan relaciones familiares y la legalización de inmigrantes mayores de 18 años con uno o ambos padres.
2. Registro anual de población junto a la posición geográfica y estatus familiar.
3. El registro criminal completo de Swedish donde se incluyen los datos de los convictos.
Muestra
· Pares de hermanas naturales fueron seleccionadas del registro multi-generacional. Los gemelos e individuales nacidos después de 1950 y antes de 1991 fueron excluidos de la muestra.
Análisis estadístico

· Centraron sus esfuerzos en dos análisis:
1. Basándose en la diferencia de edad de los hermanos, se seleccionaron los sujetos de estudio que cumplían con un caso de comportamiento violento criminal. Y que al menos contaran con una hermana/no que no fuera gemela/lo.  De estos sujetos se eligieron al azar cinco que no contaran con historial de comportamiento violento criminal.
· Los grupos controles fueron contrastados con pares de hermanos que coincidieran en edad, lugar de nacimiento, género y preparación educativa recibida durante el año.
2. Centró sus esfuerzos en diferenciar el ser un hermana/no joven versus uno mayor con probabilidad de presentar comportamiento criminal violento.
· En este caso se eligieron todos los casos donde se presentó un par de hermanos un al menos un candidato que presentó comportamiento criminal violento. En caso de los pares de hermanos en que los dos incurrieron en el comportamiento criminal violento, se selecciono al hermano/na que cometió primero el acto como el sujeto de estudio.
Resultados
· Como se esperaba, el comportamiento criminal violento fue encontrado en el par de hermanos/nas que donde uno de ellos había sido identificado con comportamiento criminal violento, versus aquellos pares de hermano que compartían la misma, edad, región de nacimiento, género y educación.
· Se descubrió que hay mayor posibilidad de presentar el comportamiento violento si se presenta inicialmente en el hermano/hermana mayor.
Discusión
· El propósito del estudio fue comprobar que hay unos factores ambientales que predisponen en el individuo el comportamiento criminal violento.
· Se identificó que existe más probabilidad de comportamiento violento de pares de hermanos/as cercanos en edad.
· No obstante, cuando es el hermano/na mayor quien presenta el comportamiento violento hay más posibilidad de que el menor presente estas conductas que en el caso inverso.  Cuando es el/la hermano/a menor quien incurre en el comportamiento criminal violento, es poco probable que el/la mayor lo emule.
Conclusión
Tabla 4

Debilidades de la investigación y razones que otorgan valor y relevancia

	Limitaciones   
	Relevancias

	Solo se suscribe a una realidad geográfica,                   

étnica y cultural.


	Fue relevante haber tomado en cuenta el trasfondo familiar de los pares de hermanos antes de comenzar el estudio.



	Estudio solo hermanos de la misma madre

y el mismo padre, dejando de lado el caso

de los medios hermanos quienes se 

desarrollan en el mismo hogar y espa-

cios (ambiente/ “enviroment”)


	 Establecer categorías por género ayudó a 

identificar que quizás para investigaciones futuras se podrían añadir variables de género por entenderse que en términos ambientales/sociales, cada género cumple un rol que influirá en su comportamiento.

A pesar de ser el comportamiento un concepto, la investigación logró rescatar variables que ayudaron a cuantificar los resultados y lograr que la investigación tenga mayor confiabilidad desde una visión objetiva.


Recomendaciones Para Futuras Investigaciones

· Investigar cuanto influye la emulación del hermano/na mayor en el/la hermana mayor en el/ la hermana menor desde una visión psicológica que tome en cuanta teorías de desarrollo y aprendizaje para presentar el comportamiento violento.
· Qué otros factores además de la edad, el género, el espacio geográfico y la educación influyen en el acto de heredar ambientalmente el comportamiento criminal violento.
RESUMEN V- AGRESIÓN EN NIÑOS CON DIFICULTADES EN EL COMPORTAMIENTO/EMOCIONAL: AL VER LA AGRESIÓN EN EL TELEVISOR Y LOS VIDEOJUEGOS
Introducción
· Al considerar el comportamiento violento en los niños un problema de salud a nivel mundial, se proponen estudiar la relación de este  comportamiento violento con respecto al impacto de la exposición a material violento mediante video juegos.
· Pretenden responder, cuánta es la frecuencia y las características de la agresión en los niños.
· Dónde los niños ven agresión en el transcurso de su vida.
Metodología
· Los datos se extraen de una encuesta cualitativa realizada sobre comportamiento agresivo en niños que asisten a CAHMS (centro de servicios multidisciplinario para niños con problemas de comportamiento violento).
· El estudio fue realizado por cuatro expertos que se distribuyeron en dos áreas representativas de la población general de United Kingdom.
Participantes
· Estos niños debían ser referidos por problemas de comportamiento.
· Debían incurrir en las siguientes fallas: desafiar, ser agresivo, ser hiperactivo, presentar comportamiento antisocial, problemas de conducta y/o mostrar rastros de depresión y ansiedad, entre otros.
· Tener de siete a once años.
· Otros niños con desordenes de alimentación, problemas de aprendizaje y otros fueron descartados, pues estos pueden confundir el origen del comportamiento violento que se trata de probar. 
Medidas
· Cuestionario a llenar por los cuidadores, con escalas del 0 al 4 para medir agresión verbal, agresión física, inicio de agresión física o el uso de armas reales o imaginarias.
· Cuestionario a llenar por los niños y los cuidadores, relacionado a la frecuencia e intensidad de los episodios de violencia. El mismo consta de alrededor de 1-8 preguntas de si o no para el niño al igual que para el cuidador para un total de 19 preguntas.
· Finalmente se realizaron entrevistas individuales a cuidadores y niños con el propósito de explorar su visión sobre la naturaleza de la agresión. En qué espacios los niños están expuestos a la violencia y los sentimientos que la misma provoca en ellos.
Análisis de datos

· Para el análisis de los datos se utilizó el índice de correlación de “Spearman”  en conjunto con tres estudios (Kruskal- Wallis, Mann- Whitney U test and Wilcoxon) que fungieron como ejemplo para contrastar los resultados de los cuestionarios.
Resultados
· Frecuencia y características de las agresiones de los niños:
· Los niños se muestran agresivos ante objetos y animales de modo oral y físico. Siendo la verbal la más predominante entre estos. No obstante, un 28% (11 niños) del total de la muestra expresó haber tenido pensamientos sobre matar, más un 8% (3 niños) lo había intentado.
· También se identificó que otros factores abonan a la agresión de los niños, como los factores sociodemográficos de la edad, ingreso de los padres, cantidad de personas que viven en el hogar, si es un padre el que está a cargo o son ambos y el nivel de escolaridad de los mismos.
· ¿Dónde los niños ven la agresión?
· En conjunto con los cuidadores se identificaron dos espacios en los que los niños tienen contacto alguno con la violencia:
· En la vida real: la escuela, espacios de juego y el hogar.
· En el mundo virtual: la televisión y los videojuegos.
· Perspectiva de los niños y los cuidadores con respecto a la agresión.

· A través de lo recuperado mediante entrevista con los padres (cuidadores), se identificó una predisposición de los varones a los videojuegos violentos. Esto, como resultado de su afán por la competencia.
· Los niños visualizan en su vida real una serie de estresores de los que solo se pueden librar mediante los videojuegos sin sentir consecuencias mayores a la satisfacción que le produce.
Discusión
· Se entiende que el comportamiento violento de los niños contiene origen interno y externo. En el interno se habla sobre su percepción de la violencia y los entendidos que este rescata de la realidad versus los videojuegos. 
· No obstante, la relación con su ambiente (pares, cuidadores, espacios sociales) también influye en el comportamiento violento, de modo que escapar de la realidad mediante el mundo virtual abre espacio para material propio o de impacto perjudicial para los menores.
Conclusión

Tabla 5

Debilidades de la investigación y razones que otorgan valor y relevancia

Limitaciones                                                           Relevancias


Recomendaciones Para Futuras Investigaciones

· Se podría estudiar la relación entre el género y la predisposición a la emulación del comportamiento violento que proporciona el mundo virtual. 
· Explorar los resultados de utilizar en los adultos, quienes se espera tengan claros los esquemas de realidad y virtualidad, el uso de videojuegos como terapia que ayude a disminuir los niveles de comportamiento violento.
RESUMEN VI- CRIANZA Y DESCONEXIÓN MORAL EN INFANTES: SU RELACION EN UNA COMUNIDAD VULNERABLE DE BARANQUILLA
Introducción
· Al considerar el comportamiento delictivo de los niños un problema mundial, en este estudio decidieron explorar el factor de la crianza como uno que determina la adopción de los patrones de violencia o comprender la misma como el factor que contrarresta la influencia ambiental en los menores.
· Presentan el desentendimiento de la moral como un concepto que sienta las bases para el comportamiento antisocial del que se desprenden los actos delictivos.
· Dentro de su marco teórico toman en consideración: Comunicación, regulación del comportamiento del individuo, apoyo emocional, relaciones interpersonales, la interpretación de la conducta, confundir la responsabilidad personal, ignorar las consecuencias, culpar a la víctima, entre otros, de modo que se obtenga una percepción de la dinámica social a la que se encuentran expuestos los niños.    

Metodología
· La investigación utilizó un diseño cuantitativo, ex post facto, puesto que se entiende que la conducta de los menores es el resultado de la crianza.

Participantes

· Se reclutó a 48 padres y madres (2 de ellos con estudios universitarios, el resto con menos de lo anterior) con sus respectivos hijos, 48 niños de entre 7 y 9 años.
· Las composiciones familiares fueron diversas: monoparentales de ambos géneros, reconstruidas, nucleares, adoptivas.
· Todos ciudadanos del sector socioeconómico bajo de la ciudad de Barranquilla.

Instrumentos

· Un cuestionario sobre prácticas de crianza.
· Un juego de roles para los niños.

Resultados
· A través de las estaciones de juego (juego de roles) los niños se mostraron reacios a utilizar la violencia en cualquiera de las posiciones, tanto de ventaja, como desventaja e igual nivel de oportunidad ante su oponente.
· Con relación a los resultados del cuestionario realizado a los padres, se encontró que los niños mantenían buena comunicación con sus padres, si tienen la oportunidad de ventilar sus sentimientos desarrollan mayor sensibilidad, a aquellos niños que se les muestra demasiado afecto o se les permite manifestar mucho sus emociones de modo que logren obviar los actos responsables, tienen a ser más agresivos o desobedientes. 
Conclusión
Tabla 6

Limitaciones y relevancias de este estudio 
	Limitaciones   
	Relevancias

	No establecer la composición familiar como requisito fue un error, puesto que la composición influirá en los procesos psicológicos de desarrollo.

A pesar de que se coloca en el perfil para los individuos bajo estudio la baja escolaridad

esta no se toma en consideración al detalle dentro de la discusión de resultados.   
 Al ser una controversia ( si la crianza influye o no en el comportamiento violento) es difícil validar su hipótesis aun cuando fue rechazada, puesto que el nivel de vulnerabilidad de los padres no guardó relación con la transmisión de moral a los niños en la crianza.
	La investigación está redactada en un lenguaje coloquial, de modo que todo público puede leerlo y beneficiarse de la información. 

Describe y justifica al detalle los factores estudiados, así le presenta al lector un

análisis coherente.

La investigación es sobre un tema vigente y de gran envergadura a nivel mundial.



	
	 


Recomendaciones Para Futuras Investigaciones

· Se podría estudiar la injerencia del uso del eufemismo en la crianza utilizando como meta teoría la teoría del construccionismo social. 
· Se podría realizar una investigación con propósitos exploratorios sobre las distintas vías por las cuales se transmite la moral.
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El grupo de estudio no es representativo, y los datos no pueden ser generalizados.


El poco reclutamiento en los centros  de salud mental para los niños dificulta una aproximación real a la problemática.


El historial medico de los menores, al no tomarse del todo en cuenta, pudo haber matizado de algún modo los resultados.





La exposición de los distintos marcos de visualización de la violencia por niños y cuidadores abren paso al buen análisis de futuras investigaciones.





Haber añadido métodos cualitativos en la recolección de datos proporcionó información que no estaba contemplada a través de los cuestionarios (método cuantitativo).





A pesar de no ser una muestra representativa, el estudio sienta las bases para el análisis de la problemática y proporciona en su discusión distintos marcos teóricos para investigaciones futuras que pueden incluir los factores no contemplados en esta investigación.











