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1.​¿Cuál fue el tema principal del seminario de hoy?
El tema principal del pasado seminario traído por el Profesor Rafael Rios fue la discusión de su viaje a Paraguay por medio de una beca fullbright dutante el pasado semestre. 
 
 
2.​¿Cuál/es problema/s estaba tratando de resolver el investigador?
Además de hablarnos sobre los cursos que dió en la Universidad Nacional de Asunción sobre manejo de aguas, leyes y reglamentos, el Prof. Rios hizo hincapié en el aspecto social y cultural que es traída a nosotrospor  una experiencia como esta de viajar a otra nacionalidad para fines investigativos  y de educación. Nos explico lo enriquecedor de aprender sobre una cultura diferente, su historia, sus métodos y creencias y su gente.
 
 
 
 
3.​¿Qué ha aprendido de la presentación?
Gracias a esta presentación aprendí que más allá de ser un científico, investigador o estudiante, es importante aprender sobre la historia y las formas de vida que nos rodean, así sea en nuestro entorno natural o en un lugar ajeno. No simplemente ser parte del área científica o seguir con una sola línea de pensamiento sino involucrarnos en la sociedad y sus problemas para de esta manera poder determinar cómo podemos hacer un impacto mayor en la misma. 
 
 
 
 
4.​¿Qué piensa sobre el seminario de hoy?
[bookmark: _GoBack]Me pareció algo muy interesante ya que no muchas personas hablan sobre este lado de la moneda; normalmente se nos llena de información, procedimientos y datos pero no se da una perspectiva social y cultural sobre el problema o lugar de interés. 
 
 

